

7

留学华盛顿



来等在望达和自己的前面,他反而天真无畏,珍爱两人相聚的每一天。相聚一天,他就优美奢华地葬送那一天。

陆焉识没有觉得自己瞒了她什么。对自己其实是有妇之夫这一点,他对她一点儿歉意都没有,心从来不虚。跟冯婉喻结婚的是另一个陆焉识,没有自由,不配享受恋爱,正因为如此,他才逃亡万里到美国。

有一次,从国内来了个教育部副部长,姓凌,是耶鲁大学的硕士,普林斯顿大学的博士,多年前就回国了。他巡游欧美是为了重拟出国留学的考题。以办学为业的焉识的父亲和凌博士打过交道,因此焉识代表过世的爹爹邀请凌博士共进晚餐。凌博士离开美国的时候,问了焉识毕业回国的打算。焉识说,他不打算回国了。

凌博士离开后的一年,焉识发现,望达对外人介绍,只说他是她的中国同学。

他开始对望达不忠。没有望达的时候,他也不闲着,暗暗给自己建立了红粉预备役。一天他告诉望达,他必须离开她。望达要他供出分手的原因,他招供了。他说自己是娶了亲的人。望达发了一顿脾气,便离开了他。

10天后,一个消瘦的望达回来了。望达意识到,这个拿不出手的中国情人从名分上从来没有属于过她,这一点刺激了她的好自尊心。他越不属于她,她就越要他。按说他可以跟她私奔天涯:她叔叔的木材生意在加拿大,那里人人可以做哥伦布,发现自己的新大陆。

23岁的焉识在这一瞬间对自己有了重大发现:即便他未婚,他也不会和眼前的意大利姑娘结婚;即便把冯婉喻和销魂摄魄的望达并列,让他挑一个做妻子,他仍会毫不犹豫地挑冯婉喻。因为望达不是楚楚可怜的女人。

两人欢好一晚,焉识告诉望达,他是不会离开自己的中国妻子的。望达狠狠地看着他,说感谢他的诚实。

焉识逃亡一般找了个新住处。第二年,24岁的陆焉识披上了博士袍,戴上了博士帽。

他登上了归国的邮轮。5年的自由结束了。(摘自《陆犯焉识》作家出版社 严歌苓 著)

被老婆和女儿害死的唐中宗——李显



帝王档案

姓名:李显,又名李哲
性别:男 民族:汉族
生卒年:公元656年~公元710年
在位时间:1年+6年=7年

帝王故事:两次继位 被害身亡

唐中宗李显是唐朝的第四任和第六任皇帝。李显的亲人几乎都是皇帝或者渴望成为皇帝的人。他父亲是皇帝,母亲是皇帝,弟弟是皇帝,儿子是皇帝,侄子也是皇帝。最要命的是,李显的妻子和女儿也想当皇帝,并最终为此要了他的命!

作为唐高宗李治的第三个儿子,随着其两个兄长被立为太子,继而被害被杀,李显终于成为年龄最大的皇子,并在高宗去世后继承皇位。

李显当上了皇帝,就打算提拔自己的老丈人韦玄做宰相。朝臣对此十分不满,一状告到武则天那里。武则天把李显废了,贬为庐陵王。

此后,李显过上了心惊胆战的生活,总担心母亲派人来杀他,整天以泪洗面,甚至要自杀。

李显失去帝位后,韦氏也从皇后降格为王妃。韦氏不仅没有埋怨、抛弃李显,而且耐心安慰、鼓励李显,就像个心理医生一样无微不至地调理李显受伤的心。李显曾拉着韦氏的手起誓:“有朝一日,我能重见天日,绝对不对你做任何限制。”

公元699年,武则天突然传旨将李显接回了洛阳。此时,在狄仁杰等重臣的劝说下,武则天终于下决心将皇位传给儿子而非侄子,但是此时的皇嗣是已经被赐予武姓的皇四子李旦,李显暂时仍与皇位无缘。

偏偏李旦这孩子聪明,一听说李显回京了,马上称病不再上朝,要把太子之位让给李显。最后李显终于被确立为皇太子。不久发生神龙政变,张柬之等大臣迫使武则天传位给李显,李显再次登上皇帝宝座。

很可惜,多年的磨难不仅没有让李显坚强起来,反而使他更加软弱,并且严重地依赖妻子和女儿。他一复位,就传旨让韦皇后与自己同参朝政,还将韦皇后的父亲封为王,又让女儿安乐公主参与朝政。

张柬之等人恐怕再次出现武氏篡唐的事情,就力劝李显除掉武三思。李显绝对信任韦皇后和安乐公主,韦皇后和安乐公主又都跟武三思有特殊关系,最终武三思没事儿,



张柬之却死于非命。

此后,韦皇后所生的太子李重俊也起来要消灭武三思。李重俊联合大将李多祚,发动羽林军约300人杀死武三思父子,又准备进宫杀韦皇后和安乐公主。李显和韦皇后、安乐公主,连忙调兵遣将,最终李重俊、李多祚兵败被杀。

此后,韦后和安乐公主加紧夺权,李显却对此没有丝毫的不满,甚至当安乐公主写好诏书,掩住正言让李显盖印,李显也毫不犹豫地盖上。

许州有个叫燕钦融的参军,向李显发了一份机密奏折,指出韦皇后和安乐公主不仅淫乱后宫,干预朝政,而且朋党为奸,危及社稷。他建议李显严加惩治,以防发生不测。

李显对燕钦融十分恼怒,把燕钦融调进京城问罪。燕钦融毫不屈服,反而揭发韦后和安乐公主的更多丑闻。

韦皇后被激怒了,便命令武士将燕钦融当场摔死,并且跟安乐公主商量要除掉李显。安乐公主一心想当“皇太女”,将来能像祖母武则天一样做女皇,因此极力支持母亲韦皇后做皇帝。

母女二人经密谋,最后由韦后将毒药放进李显最爱吃的饼里,由安乐公主送给李显吃。李显边吃边夸好吃,夸着夸着就觉得肚子痛,倒在地上直打滚,韦皇后还假意地问李显是怎么回事儿。

李显已痛苦得说不出话来,他看着自己最信任、最亲爱的妻子,指着自己的嘴,当晚就死了。好可怜的傻男人哪!(摘自洛阳市地方史志编委会编的《千年帝都 百代帝王》一书)

千年帝都洛阳 百代帝王故事

政治与历史夹缝中的人性悲歌

陆焉识在华盛顿留学的5年里,可以说是另一个人:随和风趣,说话俏皮,恰到好处地哗众取宠。他已经不再记得自己是有家室的人,若有暗送秋波的,他一定会“推波助澜”。

有个姓韦的近视眼同学,在美国是焉识最亲近的朋友。到了美国后,韦姓同学给自己取名大卫·韦。大卫读书很多,但跟他学业有关的书都不读。大卫·韦整天说服陆焉识参加这个组织或那个会馆。焉识喜欢大卫,但他还是一再谢绝大卫·韦的邀请。他知道自己无法让大卫明白,他所剩的自由不多,绝对不能轻易地再交出一部分。

当大卫·韦得知,焉识把压下来的自由派了什么用场,恶心得笑出声来。

用场之一,是个长着深栗色头发的女孩子。女孩子是意大利人,姑且叫她望达,一个符合她那个开餐馆的家庭背景的名字。望达和陆焉识同岁,两人相遇在一节大课的课堂上。

跟望达分手的时候,傍晚将至。华盛顿乔治城的夏天傍晚多情得很,能让无情的人动情,何况是一对儿动了情的男女。他问以后怎样联系,她说不联系,再来一次邂逅他们就认真把交往进行下去。

下一次邂逅发生在10天后。她的笑容告诉焉识,她怀疑这是真的邂逅:好好地走在马路上,一转眼,焉识就在马路对面。焉识三步跑过马路,青天白日,让路上人看他这个中国佬毫不含蓄,毫不“中国”。

这次,望达把自己的全名告诉了焉识。因为他知道没有共同的未

副刊

电话:65233688

洛阳社区 我们的家园
洛阳社区 洛阳人的网上家园
广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台
注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万
BBS.LYD.COM.CN
时事 文学 休闲 BBS 教育 户外 娱乐